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PROVA DE PORTUGUÊS  

04/09/2005 – MANHÃ 
 
 
 
A prova compõe-se de uma redação e de 20 questões de compreensão de texto e 

gramática aplicada em forma de teste de múltipla escolha.  

 
Instruções 
 
� Só abra este caderno quando o fiscal autorizar. 
� Em cada teste, há 5 alternativas, sendo correta apenas uma. 
� Preencha completamente o alvéolo, utilizando caneta (azul ou preta) 

           
       Certo        Errado       Errado 

� Não deixe questões em branco. 
� A devolução deste caderno, no final da prova, é obrigatória. 
� No final da prova, poderá ser levado somente o gabarito. 
� Duração da prova: 3 horas. 
 
Observações:  Os resultados  desta prova serão divulgados a partir de 16 de 
setembro (pelo site www.fuvest.br) ou no quadro de avisos do Programa de 
Pós-Graduação da FSP/USP. 
Os candidatos ao Mestrado devem obter rendimento mínimo de 50% nesta 
prova. Os de Doutorado, 65%. Caso contrário, serão desclassificados. 
Os candidatos habilitados devem entregar, até 19 de setembro, os documentos 
exigidos pela escola. 
 

 

http://www.fuvest.br/


 

REDAÇÃO 
 
 
Leia o seguinte texto: 
 
 
“Diferentemente da ética tradicional, a Bioética é fruto de uma sociedade tipicamente secular e democrática. Afasta-se das 
conotações da moral religiosa, apesar de ser campo de estudo e reflexão de inúmeros religiosos e teólogos. (...) 
Tem uma perspectiva autônoma e humanista, e tende a ver o homem em sua globalidade. Pretende a humanização das ações e 
dos serviços de saúde e a garantia da dignidade humana e dos direitos dos cidadãos enquanto usuários desses serviços.” 
 

Paulo A. de C. Fortes e Elma L. C. P. Zoboli 
 
Com base nesse conceito de Bioética, faça uma reflexão crítica, redigindo uma dissertação, sobre a seguinte frase: 
 

“Acho que temos uma capacidade incrível de manter as pessoas vivas artificialmente por vários anos, quando Deus, na verdade, 
queria que elas morressem.” 

Phillip Dellinger – Diretor de Terapia Intensiva do Cooper University Hospital 
 
 
 
Na produção de seu texto, procure seguir estas instruções: 
 
• Lembre-se de que a situação de produção de seu texto requer o uso da modalidade escrita culta da língua portuguesa. 
• Procure dar um título para sua redação. 
• O texto deverá ter entre 20 e 30 linhas. 
• A redação deverá ser escrita a tinta e desenvolvida na folha própria. 
• O rascunho poderá ser feito na folha indicada para tal. 



 

COMPREENSÃO DE TEXTO 
 

Texto 1 
Questões 01 - 05 

 

 A organização não-governamental Médicos Sem Fronteira 
alerta para um problema importante ao lançar um apelo 
internacional para que se encontrem novos tratamentos para as 
chamadas doenças negligenciadas. Com efeito, realidades de 
mercado acabaram por criar duas categorias de moléstias: 
aquelas cuja pesquisa é economicamente rentável e as que não o 
são, pois a maior parte dos eventuais beneficiados não tem como 
comprar remédios. 
 (...) 
 Exemplos típicos das moléstias esquecidas são a doença 
do sono, a Leishmaniose, o mal de Chagas e a tuberculose. 
Seria um exagero afirmar que essas patologias não são 
estudadas. Elas o são, e não apenas pelos países mais 
atingidos. No caso da malária, o maior financiador de esforços 
por uma vacina é o Exército dos EUA. A mortífera associação 
da Aids com a tuberculose fez com que ressurgisse o interesse 
de nações do Primeiro Mundo pela segunda.  
 Essas iniciativas, porém, são insuficientes e não chegam a 
atingir nem a superfície do conjunto de doenças 
negligenciadas. De acordo com Médicos Sem Fronteira, 
gastam-se anualmente US$100 bilhões em pesquisas médicas 
no planeta. Estima-se que, para dar um alento importante à 
investigação das moléstias esquecidas, seriam necessários 
US$3 bilhões anuais. Não parece, portanto, algo irrealizável. 
 

Folha de S. Paulo, 10/06/2005 
 
01 Segundo o texto, algumas doenças são esquecidas porque 
a) apesar de serem lucrativas para os laboratórios, elas não 

despertam o interesse dos grandes mercados. 
b) fora dos países mais atingidos, não há interesse em 

estudá-las. 
c) as pessoas atingidas por elas, em geral, têm baixo poder 

aquisitivo. 
d) atingem um contingente populacional relativamente 

pequeno. 
e) exigem um alto investimento para as pesquisas médicas, 

em comparação com as demais doenças. 
 
02 Das diversas patologias citadas no texto, a única não 
incluída entre as doenças negligenciadas é: 
a) Mal de Chagas. 
b) Tuberculose. 
c) Malária. 
d) Aids. 
e) Leishmaniose. 
 
 

03 Considerado o contexto, traduz-se coerentemente uma 
expressão do texto em: 
a) “Com efeito” (l. 4) = Como conseqüência 
b) “acabaram por criar” (l. 5) = terminaram de produzir 
c) “eventuais beneficiados” (l. 7) = infalíveis favorecidos 
d) “Estima-se que” (l. 22) = Aprecia-se que 
e) “dar um alento importante à investigação” (ls. 22, 23) = 

animar a pesquisa 5
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04 Os dois pontos que ocorrem no texto (l. 5) têm por 
finalidade introduzir uma  
a) enumeração. 
b) citação. 
c) explicação. 
d) concessão. 
e) interrupção. 
 
 
 
05 Observe as substituições propostas para os seguintes 
trechos do texto: 
 
I – “para que se encontrem novos tratamentos” (l. 3) = para 
que sejam encontrados novos tratamentos.  
II – “aquelas cuja pesquisa é economicamente rentável” (l. 6) = as 
que a pesquisa é economicamente rentável. 
III – “seriam necessários US$3 bilhões anuais”(ls. 23, 24) = 
necessitar-se-ia de US$3 bilhões anuais. 
 
Tendo em vista o contexto e as normas da língua escrita culta, 
só está correto o que se propõe em 
a) I. 
b) II. 
c) III. 
d) I e II. 
e) I e III. 
                                               ***                                            
 

 



Texto 2 
Questões 06 - 09 

 
 Nossa história nos mostra que têm sido raras as situações 
em que sociedades humanas conseguiram garantir uma 
alimentação de qualidade para todos os seus membros. 
Nenhum dos paradigmas de desenvolvimento adotados nos 
últimos séculos possibilitou a superação da fome, da 
desnutrição e de outras doenças carenciais relacionadas à 
alimentação, de forma sustentável. Cerca de um quinto da 
humanidade ainda padece destes flagelos. Esta situação 
reflete a exploração, a negação do direito à partilha da riqueza 
produzida e mesmo a exclusão social e econômica de parcelas 
significativas da humanidade. 
 Adicionalmente, as novas práticas agropecuárias, baseadas 
em forte utilização de insumos químicos, associadas à mudança 
de hábitos alimentares urbanos, têm produzido agravos à saúde 
humana, consubstanciados no aumento da incidência de doenças 
crônico-degenerativas (obesidade, diabetes, doenças 
cardiovasculares, câncer, entre outras) associadas a uma 
alimentação inadequada, que se transformaram na década de 
1990 nas principais causas de mortalidade. O distanciamento, a 
falta de informação e a perda de controle dos seres humanos 
sobre o processo de produção, seleção, preparo e consumo dos 
alimentos é parte central deste processo. 
 A sociedade brasileira convive atualmente com a 
existência das doenças associadas à pobreza e à exclusão, 
tais como a fome e a desnutrição, e aquelas associadas a 
hábitos alimentares inadequados que afetam mais gravemente 
as populações pobres, mas que também atingem duramente 
todas as outras parcelas da sociedade.  
 

Flávio L. S. Valente. Direito humano à alimentação- 
desafios e conquistas. São Paulo: Cortez, 2002. 
 
 
06 Conclui-se da leitura do texto que 
 
a) malgrado os modelos econômicos adotados nos últimos 

tempos, as sociedades humanas não têm logrado resolver 
o problema da desnutrição. 

b) tanto as doenças carenciais quanto as crônico-
degenerativas estão relacionadas a questões econômicas. 

c) os paradigmas de desenvolvimento provocam o aumento 
de doenças associadas à pobreza, mas poupam outras 
faixas sociais. 

d) a mudança de hábitos alimentares nas cidades é 
conseqüência das novas práticas agropecuárias. 

e) as doenças crônico-degenerativas têm como principal 
causa a desnutrição, assim como as carenciais. 

 
 

07 Considere as seguintes afirmações: 
 
I - Verifica-se uma contradição entre os trechos “têm sido raras 
as situações” (l. 1) e “possibilitou a superação da fome, (...), de 
forma sustentável” (ls. 5 a 7). 
II - O termo assinalado em “consubstanciados no aumento da 
incidência de doenças crônico-degenerativas” (ls. 15, 16) pode 
ser coerentemente substituído por concretizados, 
materializados.  

5

10

15

20

25

III - “Ninguém hoje está imune às distorções impostas pelo 
paradigma de desenvolvimento dominante”. Esta frase, se 
acrescentada ao final do texto, serviria como conclusão. 
 
Tendo em vista o contexto, só está correto o que se afirma em: 
a) I. 
b) II. 
c) III. 
d) I e II. 
e) II e III. 
 
 
08 A relação sinonímica que se estabelece no final do texto 
entre os verbos “afetam” e “atingem” pode ser confirmada pela 
palavra 
a) que. 
b) mais. 
c) mas. 
d) também. 
e) todas. 
 
 
09 Os elementos que formam a palavra “crônico-
degenerativas” (l. 16) relacionam-se, quanto ao sentido, 
respectivamente, com as idéias de 
a) intensidade e rapidez. 
b) tempo e declínio. 
c) persistência e hereditariedade. 
d) reversão e permanência. 
e) curabilidade e substituição. 
 
                                               ***                                            
 
 

 



Texto 3 
Questões 10 - 13 

 
 Desde as primeiras lições, o estudante de medicina 
aprende, por intermédio de método analítico, que, para bem 
compreender uma enfermidade, deve dividir o objeto de seu 
estudo em tantas partes quanto possível. O conhecimento das 
partes é levado à exaustão. O crescimento impressionante da 
tecnologia médica foi sendo assimilado na prática profissional 
de maneira inadequada, pois de complementar transformou-se 
em essencial. Deixou de ser súdito e assumiu a condição de 
soberano. Atrofiou-se enormemente a destreza em colher 
anamneses elucidativas; o exame físico detalhado 
transformou-se em exercício cansativo e, até mesmo, 
desnecessário diante do poder extraordinário das informações 
fornecidas pelos equipamentos. O que era complementar 
tornou-se essencial. Por que “perder tempo” ouvindo um 
paciente, se a ultra-sonografia evidencia particularidades de 
minúsculos cálculos vesiculares? Por que auscultar 
atentamente o coração enfermo se o ecocardiograma ou a 
cintilografia miocárdica fornecem informações com precisão 
quase matemática sobre a anatomia e fisiologia cardíacas? A 
medicina tecnológica alterou o roteiro de elaboração do 
diagnóstico e da conduta terapêutica. 
 

José E. de Siqueira. “Bioética, tecnociência e impacto nos 
serviços de saúde”. In: Paulo A. de C. Fortes e Elma L. C. P. 
Zoboli (orgs.). Bioética e saúde pública. São Paulo: Loyola/ 
São Camilo, 2003. 
 
10 Verifica-se neste texto uma visão crítica do autor, pela 
relação que aí se estabelece entre o desenvolvimento da 
tecnologia médica e  
a)  o uso exaustivo do método analítico no ensino da 

medicina. 
b) o excesso de informações proporcionadas pelos 

equipamentos. 
c) as mudanças ocorridas nas práticas profissionais do 

médico. 
d) a precisão quase matemática que atrofia o diagnóstico. 
e) a dificuldade no uso dos recursos tecnológicos por parte 

dos médicos. 
 
11 O procedimento médico referido no trecho “destreza em 
colher anamneses elucidativas” (ls. 9, 10) opõe-se, no 
contexto, mais diretamente ao que está pressuposto em:  
a) “O conhecimento das partes é levado à exaustão.” (ls. 4, 5) 
b) “pois de complementar transformou-se em essencial.” 

(ls. 7, 8) 
c) “o exame físico detalhado transformou-se em exercício 

cansativo”. (ls. 10, 11) 
d) “Por que ´perder tempo` ouvindo um paciente,” (ls. 14, 15) 
e) “Por que auscultar atentamente o coração enfermo” 

(ls. 16, 17) 

12 Acerca das palavras assinaladas em “Deixou de ser súdito 
e assumiu a condição de soberano.”, só NÃO é correto afirmar: 
a) foram empregadas em sentido figurado. 
b) guardam relação sinonímica, respectivamente, com 

“complementar” e “essencial”. 
c) são termos de outra área do conhecimento. 
d) caracterizam o comportamento dos profissionais da 

medicina. 5
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e) referem-se à tecnologia aplicada à medicina.  
 
 
13 As aspas usadas em “perder tempo” (l. 14) servem para 
a) realçar o sentido de uma expressão banal. 
b) marcar o emprego de linguagem diversa daquela que se 

usa no texto. 
c) atribuir à expressão uma conotação irônica. 
d) indicar que se trata de uma citação de frase comumente 

usada no meio médico. 
e) sinalizar uma pergunta retórica, ou seja, aquela para a qual 

já se sabe a resposta. 
 
                                               ***                                            
 

Texto 4 
 Questões 14 - 16 

 
 Atualmente, o abastecimento de água deficiente e pouco 
seguro representa, nos países subdesenvolvidos e em 
desenvolvimento, um problema permanente à saúde pública. 
Mais de três milhões de crianças menores de cinco anos 
morrem, todos os anos, por complicações diarréicas, 
causadas, principalmente, por águas contaminadas.  
 O ser humano, um ser gregário, vivendo em sociedade, 
concentrado sobretudo no meio urbano, assumiu que os 
ecossistemas naturais possuem certa capacidade de 
assimilação dos despejos industriais e domésticos por ele 
produzidos. Assim ocorre com o meio hídrico onde a presença 
de agentes infecciosos e parasitários representa um sério risco 
à saúde humana.  
 O lançamento de esgotos “in natura” em corpos d’água foi, 
e continua sendo, uma alternativa muito utilizada em várias 
cidades. Com o adensamento populacional nos grandes 
centros urbanos e o incremento no lançamento de despejos 
domésticos e industriais, nota-se que os sistemas aquáticos 
não mais estão suportando as cargas elevadas de matéria 
orgânica e inorgânica de poluentes, o que impede ou dificulta a 
realização do processo de autodepuração natural, que 
possibilitaria a eliminação e remoção de impurezas, por meio 
da assimilação, decantação, digestão e oxidação de vários 
compostos. 
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Silvana A. Cutolo e Aristides A. Rocha, “Reflexões sobre o uso 
de águas residuais na cidade de São Paulo”, in Saúde e 
Sociedade, 11/2, ago/dez 2002. Texto adaptado. 

 



14 Segundo o texto, o abastecimento de água e o sistema de 
esgotos nos países subdesenvolvidos e em desenvolvimento 
constituem um grave problema, principalmente, porque  
a) o processo de autodepuração dos sistemas aquáticos está 

em descompasso com o despejo de poluentes. 
b) o homem é um ser gregário, que optou por viver em 

sociedade. 
c) o homem se fixou, de preferência, nas grandes cidades, na 

maioria dos países. 
d) os ecossistemas assimilam os despejos industriais, além 

dos domésticos. 
e) o lançamento de esgotos nas águas é a única alternativa 

para seu processamento nesses países. 
 

15 Dos seguintes termos empregados no texto, o que tem 
sentido mais genérico em relação aos demais é: 
a) autodepuração. 
b) remoção. 
c) decantação. 
d) oxidação. 
e) digestão. 
 

16 Considere as seguintes substituições propostas para 
trechos do texto. 
 

I – “por complicações diarréicas” (l. 5) = devido complicações 
diarréicas 
II – “meio hídrico onde a presença de agentes infecciosos” (l. 11) = meio 
hídrico no qual a presença de agentes infecciosos  
III – “possibilitaria a eliminação e remoção de impurezas” (l. 22) = 
possibilitaria que fosse eliminadas e removidas as impurezas 
 

Tendo em vista as normas da língua escrita culta, só está 
correto o que se propõe em: 
a)  I. 
b)  II. 
c)  III. 
d)  I e II. 
e)  I e III. 
                                               ***                                            
17 Está mais adequada, quanto à estrutura e coerência, a frase:  
a) Na maioria dos países, é muito mais fácil encontrar não só 

pessoas que passam fome em contextos rurais, mas em 
contextos urbanos. 

b) Muitos acham que conhecem as causas da fome, todavia 
não percebem que, quando falam delas, se limitam, muitas 
vezes, a repetir o que tantos já disseram. 

c) O endividamento externo está paralisando a possibilidade 
de países menos avançados de importar os alimentos que 
precisam ou dando à própria produção agrícola, o 
necessário desenvolvimento. 

d) Existem na África desafìos endêmicos, como os conflitos 
armados e as maiores taxas de pobreza, dificultando até o 
começo de uma retomada a curto prazo, de um 
crescimento econômico sustentável. 

e) A comunidade internacional deveria ter como maior 
objetivo a segurança alimentar, isto é, é necessário por 
parte de todos o acesso, sempre, a alimento suficiente 
para uma vida sadia e ativa. 

18 Das palavras assinaladas abaixo, a única grafada de modo 
correto ocorre na frase: 

a) Precisamos conhecer as causas que levam à fome e a 
apontar aquelas que não têm nada haver com o verdadeiro 
problema. 

b) Ações de diferentes setores têm previnido os fatores de 
risco de doenças decorrentes do ambiente. 

c) Metereologistas podem contribuir para que ocorram menos 
prejuízos na produção de alimentos. 

d) A mudança de hábitos e o estresse fizeram aparecer um 
grupo de doenças que vai afetando lentamente o corpo. 

e) É preciso promover a satisfação das necessidades 
alimentares da população, sem que aja sacrifício dos 
recursos naturais. 

 

19 Aponte a frase escrita de modo totalmente correto: 
a) Para que seja utilizado praças públicas por moradores de 

rua, é necessário outras providências porque são seres 
humanos e o poder público deve ajudar. 

b) A iniciativa de cercar praças públicas pode representar o 
primeiro passo a ser dado, a fim de torná-las mais 
confortáveis aos cidadãos que delas quiserem usufruir. 

c) O fechamento de uma praça pública é uma questão difícil 
de lidar, pois por um lado temos de preservar o espaço 
público, o qual o povo precisa ter acesso. 

d) A maioria dos moradores que foi pesquisada, 
manifestaram-se a favor do fechamento de praças 
públicas, sobre o ponto de vista mais autoritário que 
humanitário. 

e) Se as autoridades quisessem mesmo dar segurança à 
população, não devia cercar praças, mas garantir que seja 
mantido os criminosos atrás das grades. 

 

20 Considere a pontuação das seguintes frases: 
 

I – Na década de 70, em resposta à crescente tomada de 
consciência acerca das vantagens do aleitamento materno, 
tem início, em diferentes países desenvolvidos, um movimento 
de retorno à amamentação. 
II – Durante milhões de anos, de existência da espécie 
humana, com exceção dos últimos cem ou cento e cinqüenta 
anos, a alimentação ao seio, representou a forma natural e 
praticamente exclusiva, de se alimentar o ser humano em seus 
primeiros meses de vida.  
III – Neste século, com a melhoria das condições de higiene 
das cidades, e com o desenvolvimento de fórmulas lácteas 
mais apropriadas, são atenuados os riscos associados ao 
aleitamento artificial e observa-se, grande expansão desta 
forma de alimentação. 
 

Tendo em vista as normas gramaticais da língua culta, só está 
completamente correta a pontuação usada em 
a) I. 
b) II. 
c) III. 
d) I e II. 
e) I e III. 
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